CALCULO ALGEBRICO

Termo Algébrico

E um produto de nimeros e letras, que recebe o nome de mondmio .

@<: 3 - Coeficiente
x2y — Parte literal

Termos semelhantes — sdo dois ou mais termos que possuem a mesma parte literal

(inclusive expoente).

Exemplos:

2 a%h ------ >5a%
X ===mmmm- > X
5abc ------- > abc

Qualquer expressdo literal com dois ou mais termos recebe o nome de polinémio .

2ab + 3xy + x2y?3
Reduzir os termos semelhantes
_ RESOLUCAO
Reduzir os termos semelhantes
-X
1) Xx—7x+5x=
2) a—9a+8a = Zero
3) 2a+5c—6a-c= -4a +4c
4) 3ab + 5ab - 2ab= 6ab
5)4a-x+a-3x +2 5a —4x +2
6) —a + 3a2 - 5a -2a% = a’ —6a
7) X2y — 4Xy? - X2y — Xy?= -5Xy?
8)ba+1l+6a—2-a+3= 10a + 2
0) 8x3 - y2 - 2x3- y2 = 6x> -2y?
10) 2x + 3x2 - 5x3 - X — X2 - X3= -6X° + 2x% +X

1. Soma e Subtracdo de expressdes algébricas
e Calcula-se a soma algébrica dos coeficientes

e Repete-se a mesma parte literal.

Obs: 1) Somente poderao ser somados e subtraidos os termos semelhantes.
2)N&o esqueca que na eliminagdo de parénteses, o sinal negativo antes dos
parénteses ocasionara a inversdo dos sinais de todas as parcelas.




(7x-2y+3)+(-3x+5y-1)+(y-8)
7X-2y+3 -3x+5y-1+y—8=4x+4y -6

7xX-2y+3
-3x+ 5y -1
—y-=8
4x+4y -6

2. Produto de expressdes algébricas

e Multiplicam-se os coeficientes

e Na parte literal, emprega-se a propriedade das poténcias, ou seja, somam-se 0S
expoentes das letras iguais.

e Repetem-se as varidveis restantes sob a forma de produto.

Exemplo
(-5a?) . (+2a3x)=-10a°x

1) (-2a).(4ab) = -8a%b

2) (-5am) . (2x) = -10 amx

3) (x%y) . x%) = x%y?

4) (3a) . (-2b). (-abc)= 6 a%b’c

5 (m2).(-m3).(-md= m?0

6) (-3x). (x2-4ax +2)= -3x3 + 12ax? -6x
7)(a2) (a2+b)= a®+ a%b

8)(a+2) .(3a—-4)= 3a’ +2a -8
99(5a+1). (3a2+2a-8) 15a® +13a? — 38a -8

3. Quociente entre expressdes algébricas

e Dividem-se os coeficientes na ordem em que aparecem.
e Quanto a parte literal emprega-se a propriedade das poténcias, conserva-se as
letras iguais e subtrai-se 0s expoentes.
Exemplo
(-12x3y?) : (-4x2y)= 3xy

a) _15x3y2 = 3xy
S5x2y

b) (8x3):(2x)= 4x?

c) (12ax®) : (3x3) = 4a

d) (8xyz+4x?y ): (4xy)= 27X




ATIVIDADES DE CALCULO ALGEBRICO

Reduzir os termos semelhantes RESOLUCAO
1) 6Xx—9x+ 7x—-X R= 3x
2) 3a2-a?-5a2+2a2 R=-a2
3) 3x—y+4x -5y R= 7x -6y
4) 3a—4b+c+5ba—-2b-c R=8a- 6b
5 2m-n+1+m+n-2 R =3m -1
6) —7a+3b+a-2b+1 R=-6a +b+1
7) X+y+2Xx+y-—4x R=-x +2y
8) 7 azb -3 a%b + ab? R= 4 a’b +ab?
9) m?-10m?+ 11m? R=2m?
10) - 25y° + 12y° + 15y° R = 2y°*10mm?y’ - 5m?y’
11) 2m?y’ - 20m*y’ + R =- 13mm*y’
12) - y®m® + 10y8m?® - 5y8m> + 25y8m> | R = 29y®m?>
13) x3a’ - 2x3a’ + 5x3a’ - 15x3a’ - x%a’” | R = - 12x3a’
14) 5,21y° - 7,81y° + 5y° R =-2,4y°
15) - 1,2m’ + 3,9m’ - 10m’ R=-7,3m’
16) - (m® - 4m®) - (5m° + 7m°) R=-9m°
17) - 9y°m3 - (- 5y°m3 + 12y°>m?3) R =-16y°m3
18) -7r? - (- 9r? + 10r?)- [-5r2 - (- 2r?)] |R = -5
ADICAO RESOLUCAO
Elimine os parénteses antes de
adicionar.
1) (6x2+5y—1)+ (x2-y+ 3) X2 + 4y+2
2) X2+ 7x+3)+(x2-5x—1) 2X%4+2X+2
3) (a—b+c)+(a—b+c) 2a—2b +2c
4) (2ab +a) + (3a—4ab) 4a -2ab
5) X2+ (X+Vy?)+(X—x2-y?) 2X
6) 2xy + (-xy) + (-4xy) -3xy
7) Bx—-2y+7)+(1—-x+Yy) 7X -y +8
SUBTRACAO RESOLUCAO
1) (-9%2) — (-5x?) -4x?
2) (4b?2)—(-8b? 12b?
3) (9ac + 7ax) — (- ac — ax) 10ac + 6ax
4) (7 a2 + 2ab — b?) — (a2 - 2ab + b?) 6a2 + 4ab +2b?
5) (3x2-4x+1)—(5x2+ 3x—2) -2x%2 —x -1
6) (x*—2x2+3)— (x*+3x2-1) X2 42
7)) (xy—x+y)—(-X-y—xy) 2y
8) (- 2ab + 3a) — (4ab —5a) -6ab + 8a




ADICAO E SUBTRACAO

RESOLUCAO

1) (3a—4b) + (-5a—2b) — (-a + b)

a2 -7b

2) (a2 + ab + b?)—(a? - ab+ b?)+(a2-2ab + b?) aZ+Db?
3) Xty+z)—(x+y+27)+(Xx-y—2) Xy -z
4) (da+x)—(2a—x)+(a+x) 3a + 3x

5 (4a2b—-2a2h?2+3ab?)—(2a%h -5ab?+ 3 ab?

2a2b+ a?bh?-2ab?

MULTIPLICACAO RESOLUCAO
1) (-3x%yz). (5 xyz) -15x3y?z?

2) (x).(x=Y) X% - xy

3) (-3x).(x2-4ax + 2) -3x3+- 12ax?-6x
4) (a).(a+b-c) a’ + ab+ac

5 (2m).(m2-m-1) 2m3 - 2m2 - 2m
6) (a2)(ad+h) a® + azb

7) (x).(2x2-3x-5) 2x3-3%2-5x

8) (a+b).(x+y)

ax +ay +bx +by

9) (2x+3).(4x-5)

10)(x+3).(x+4) X2+ 7x +12
11)(y-1).(y+5) y? + 4y
12)(x2+6).(x2-2) x4+ 4x2-12
13)(2a).(-4a) -8a?
14)(-5x) . (2y) -10xy
15)(-2ab). (4b) -8ab?
16)(x®) . (x%y) x°y
17)(-3a) . (-2b) . ( -abc) -6a2b2c
18)(m2).(m3).(mbd) m?0
19)(5ab?) . (-3 a%b) -15a3b3
20)( -7 x2y3) . (-2 x3 y3) 14x5y®
21)(-5a?).(4a%) -20a°
22)(x) . (x2) .(x3). (x5 x12
23)(3ab) . (2c) 6abc

24)(2x2 =X ). (x2-3x + 2)

2X4-7x3 + 7x2 -2X

DIVISAO RESOLUCAO
1) (x°):(x3) X2
2) (a3 ): (ad) a?
3) (12x):(-4X) -3
4) (8x3):(2x) 4x2
5 (-18a*): (-6 a? 3a2
6) (a*x):(a*) X
7) (-4 a3h°c): (2 ab? -2a2b3c
8) (6 a°x2?): (3a2xd) 2a3x
9)(2x2y + 4xy — 6 xy?) : (- 2 Xxy) -X -2 +3y




DIVISAO RESOLUCAO
1) (xy+2).(x-1) R = X2y - Xy +2x-2
2) (5y-3).(y+2) R=5y<+7y-6

1 1 .2 1.1
3) {X_E}.{H_FEJ F=x ElK Z
g) (a+b).(a-b) R —a2-b2
5) (x—a).(3x+2a) R =32 ax—2&

6) (8+b-1).(a+b-1)

R=g+b°+1+2ab-2a-2b

7 (%% — dx+3).(3%-2)

R=3C 142 +17%-6

o G ]

1
R = —m2+Em—2
& E

9) fa+2x).(a-3x).(a+r %) B 55— 7% — 6
10) (m+n).(m-2n).(m-n) R =M° —mre —2men+2m
11) (a@-1).(1+a) -(1-4) R=—atizf-1

12)

3 1 1
R = —azbc— —ab2|::+—ah|:2
2 G =

13) {Ea2 - 553}: {4a)

1 £
R = —a——a2
2 4

14) {llillilzm +553bm2}: {3am}

R= Ea+ Eazhm
3 3

15) (s 4—81}:(H2+9}

R=xZ-0 Resto=0

16) (a%-1)+(e-1)

E = EIS—EI4+E|2—EI+1REStD =0

[H3+1J+|[H—l) R=x%+x+1 Resto=2

17) |

18) [”-r“q-"'”fg"'l]*[‘r’g“r""l] R=~_,f2+ﬁ,f+1 Resto=10
[H2—5x+6J+I}<—3) R=(x-1) Resto=0

19)

20) (”3

—ant Ay —1) + [x-1)

|:{=><2—2><+1 Festo=10

Exercicio resolvido

(x* —2x3 +2x% —2x+1): (x> —2x+ 1)

Armando a divisao




x' 2%+ 2x%-2x +1 | X'-2x +1

Dividir o 1° termo do dividendo pelo1° termo do divisor

O+ 2x7-2x +1 ‘ @2}; +1

O resultado da divisdo dos dosi termos anteriores é colocado no quociente ,
como numa divisdo normal (sé de numeros)

< Multiplicar o termo colocado no quociente ( x?) por todos os termos do
divisor (x? — 2x +1)

¢+ Colocar o resultado da multiplicacdo embaixo dos termos do dividendo,
cuidando para colocar termo semelhante embaixo de termo semelhante.

¢+ Inverter os sinais obtidos na multiplicacdo e efetuar a soma algébrica dos
termos

2 .
x* 2%+ 2x%-2x +1 x-2x +1
_xXt 2}{3 - x 2

X
/S Pox 4+l

+ Divida novamente o resultado efetuando as a¢Ges anteriores .

x* 2+ 2x%-2x +1
x4+ 2% - X7

Gex +1
2

). 4




< O resultado da divisdo serd x +1 e o resto sera zero
% A divisdo somente sera possivel quando o grau do dividendo for igual ou maior

que o grau do divisor.G(D) > G(d)

x 2x+ 2x%2x +1 | X-2x +]
SxX2x0- X
/S Eox+l

_x+2x -1
P

X +1




